

哈佛启用以赵小兰母亲命名的教学楼

“家庭兴旺的核心是对教育重视”

“

哈佛大学建校380年来首栋以华人命名的教学楼赵朱木兰中心6日在哈佛商学院举行剪彩仪式，宣告正式启用。这也是哈佛商学院首栋以女性命名的建筑。

赵朱木兰中心是美国福茂集团董事长赵锡成及其家族基金会2012年对哈佛大学4000万美元的捐赠项目之一，以赵锡成已故妻子命名。除赵朱木兰中心外，赵氏家族还设立了一项资助华裔学生的奖学金，资助合乎条件的华裔学生进入哈佛读书。

赵家长女赵小兰的经历，被认为是最成功的美国故事之一。而赵氏家族将中国优秀传统与西方社会的管理方法结合的家庭教育方式更是被侨界推崇备至。

”



6月6日，哈佛大学，美国前劳工部长赵小兰（左三）在剪彩仪式上讲话。

新华社发

向赵家学学怎样管孩子

“当年我父母来到美国，他们之所以能够生存下来并让这个家庭兴旺发达的核心因素是他们对教育的重视，这也是为什么父母热衷于将慈善事业的重心放在为他人创造受教育的渠道上。”赵朱木兰的长女赵小兰在6日的致辞中说。

赵小兰2001年至2009年任美国劳工部长，是美国历史上第一位进入内阁的华裔，也是第一位亚裔女性。

“没有那样成功的家庭教育，很难有赵小兰今天的成就。”一些苛刻的媒体谈及赵小兰的成功时也无不赞扬道，“赵小兰那种

不亢、不卑、带有适度的矜持与华裔尊荣的气质，来自她那特殊的家庭教育。”老布什在任时曾对太太芭芭拉强调，应该向赵家学学怎么管孩子！

赵小兰的父亲赵锡成，早年毕业于上海交通大学，曾任交大美洲校友会董事长，现任美国福茂航运公司董事长兼总经理，成为航运财经界的名人。

1963年，赵小兰随父母移居美国。赵小兰回忆说，许多年以前，她年轻的父亲，充满希望与梦想，离开了战乱中的故土；三年之后，她才得以与父亲重逢。当时，她与母亲和妹妹一起，乘货

轮，目睹自由女神像，进入纽约港，来到了美国。他们一家在美国早期的经历相当艰难，父亲打三份工，母亲经常为生计担忧，一家人都思念遥远故乡的亲人。“我开始上三年级，一个英文单词也不会，每天我就把黑板上的所有内容抄下来。”赵小兰说，每天晚上，辛苦工作一天的父亲还要把所有内容译成中文，让她明白课程的内容，让她不要把d和b弄混，不要把p和q弄混。赵家虽然富裕，但孩子却多半进公立学校。每天早上闹钟一响孩子们便自觉起床，由姐姐带头赶校车上学，主动自发地念

书。在外的花费，不论大小，都要拿收据回家报帐。赵小兰念大学时还向政府贷款，靠暑假打工还钱。但对孩子的学习，父母从不含糊：“你们要学东西，绝对不省。只是既然说要学，就有责任学好！”

赵小兰多才多艺，能打高尔夫球、骑马、溜冰，弹得一手好琴，都得益于特殊的家庭教育。



哈佛商学院教学楼内的赵朱木兰塑像

浓意端午

6月9日端午节来啦！宁波二百的活动也来啦！6月9日-6月12日，二百给您实折实扣，让您感受实实在在惠。全店系列商品3折起，刷商店贵宾卡再享贵宾优惠。活动期间，贵宾卡超值10元/个，凭本人身份证申领。

当幸福来敲门，顾客莫错过。工会“5·1”送惊喜，活动期间，甬工会会员在享受贵宾礼遇的同时，刷“5·1服务卡”卡再享满300元减50元优惠(活动期间，单卡限享50元，限额300名)。这么一个浓情的节日，二百的赠送也不会少，6月9日端午节，当天

畅享购物在二百

累计购物满300元，赠精美端午大香袋一个或小香袋一对；当天累计购物满650元，即送粽子一袋，赠品均送完为止。现场主题活动也是热闹非凡，情有独“粽”联谊赛将于6月9日下午2:00举行。在保证质量的情况下，3分钟内包粽子数量最多者为胜。消费卡、组合刀具、礼盒毛巾，奖品等着参赛者，人人有奖。报名电话：87269937(微信同步报名)

二、三楼女装商场准备了初夏女装惠活动，夏令商品全面上柜，6折起。二楼圣迪奥女装满额抵现，二楼电

梯口曼诗婷内购会内衣妇用服饰5—120元。一楼黄金珠宝商场中国黄金钻饰、翡翠、红蓝宝石、碧玺、金镶和田玉、琥珀等各类饰品，汇聚宁波二百专厅，超低折扣回馈，再享折后满额即赠！四楼运动休闲商场端午倾情回馈，休闲服饰45折起，运动服饰55折起，户外休闲服饰4折起。T恤49元起，短袖衬衫69元起，女针织衫89元起。特别推荐天坡伦户外特卖，短袖T恤、短裤50元1件，长袖T恤、长裤、单冲锋衣100元1件，夹绒冲锋衣299元1件。

部长是从娃娃培养起来的

赵家虽然有管家，但他们仍然要求孩子自己洗衣服、打扫房间。闲暇时，还要六个孩子分担家里的琐事。每天早晨上学之前，她们要检查自家游泳池的设备，捞掉脏东西。周末，则要把两英亩的院子里的杂草和蒲公英拔掉。很难相信，赵小兰家门前长达120英尺车道的柏油路，是几个姐妹自己铺成的。

晚餐之后，赵家极少开电视，母亲跟着孩子一起读书，父亲处理公务。

他们也每年安排两次全家的旅游，从选择地点、订旅馆房间，乃至吃饭的餐馆，完全由孩子负责。

每到星期天，午餐后的点心时间，则举行每周一次的家庭会议，每个孩子说出自己新的想法、收获，提出计划。当人们惊讶于赵家姐妹的纪律与服从的时候，要知道那是经由父母和子女之间充分沟通所获得的共识。如同她母亲所讲“家园！家园！这个园地是一家人，每个人都有责任！”

赵小兰的母亲朱木兰女士在50多岁时，以两年全勤的纪录，获得了硕士学位。班上一位年轻大学生回忆道：“起初我以为她只是消磨时间的旁听生，后来看她也紧张兮兮地应付考试，才确定是正式的研究生。她从不缺席，笔记又写得好，所以溜课的人都找她帮忙，我们称她为赵太太，直到毕业，才知道她就是美国交通部副部长赵小兰的母亲——赵朱木兰女士。”

据新华社、人民网